

# ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ЗА ПЕРЕМЕЩЕНИЕМ ТОВАРОВ ЧЕРЕЗ ГРАНИЦУ

Л.Т. Мурысова – главный инспектор Государственного таможенного комитета РФ

1312

Сохранение и дальнейшее развитие производственного потенциала рыбного хозяйства немислимы без создания со стороны государства благоприятных условий, в том числе в таможенной политике. Важнейшими принципами такой политики в отношении отечественного производителя должны быть: разумный протекционизм, способствующий нормальной деятельности национального рыболовного флота за пределами таможенной территории РФ; упрощение процедуры таможенного оформления отечественных рыболовных судов, прибывающих из-за границы в российские порты и доставляющих добытые в Мировом океане и переработанные морепродукты: защита интересов российских экспортеров на мировом рынке. Наряду с этим одна из основных задач Государственного таможенного комитета — защита внутреннего рынка от проникновения из-за рубежа недоброкачественной и опасной продукции. Как известно, инструментами внешнеторговой политики служат таможенно-тарифное и нетарифное регулирование. Первое подразумевает применение импортного и экспортного таможенных тарифов, второе включает совокупность финансовых, технических, административных, кредитных и торговых мер, а также меры, направленные на защиту жизни и здоровья людей, животных, растений и окружающей среды в целом.

Нынешнее состояние российской экономики, острая потребность в изыскании источников пополнения государственного бюджета, с одной стороны, и необходимость принятия Россией определенных обязательств по тарифным уступкам в связи с намерением вступить в ВТО, с другой стороны, не позволяют установить ставки таможенных тарифов, полностью устраивающие отечественных производителей рыбной продукции. Более того, в целях стабилизации экономики и повышения доходов федерального бюджета пришлось вновь ввести экспортные ставки на отдельные морепродукты (постановление Правительства РФ от 03.09.99 г. № 987). Правда, теперь такие ставки касаются ограниченного круга рыбного сырья, добываемого в Российской экономической зоне, и за счет тарифных ограничений на экспорт будут в определенной мере удовлетворяться потребности отечественных рыбообработчиков в сырье.

Нетарифное регулирование внешнеторговой деятельности предусматривает прежде всего такие меры административ-

ной политики, как лицензирование и квотирование экспорта и импорта определенных категорий товаров. В соответствии с действующим законодательством лицензированию подлежат экспорт живой рыбы, ракообразных, моллюсков и прочих морских беспозвоночных; экспорт и импорт осетровых рыб и продукции из них, включая икру. Вывоз с территории Российской Федерации осетровых рыб и продукции из них допускается в пределах экспортных квот, ежегодно устанавливаемых Правительством РФ на основании согласованных предложений Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Государственного комитета по охране окружающей среды, Министерства экономики и Министерства торговли. Таким образом, государство ставит барьер бесконтрольному вывозу особо ценных морепродуктов и одновременно обеспечивает охрану и воспроизводство запасов гидробионтов.

Особое место в процедуре таможенного оформления занимает контроль за ввозимыми товарами, требующими подтверждения их соответствия национальным стандартам, санитарным и ветеринарным нормам и правилам. Согласно Закону "О сертификации продукции и услуг" документом, подтверждающим безопасность импортируемых товаров, служит сертификат соответствия. На его основе таможенные органы принимают решение о допуске на таможенную территорию РФ товаров, подлежащих обязательной сертификации. Реквизиты сертификата соответствия фиксируются в грузовой таможенной декларации, а сам сертификат (или заверенная копия) остается в делах таможенного органа, осуществляющего оформление. Рыбные продукты внесены в список товаров, требующих обязательной сертификации. В рамках взаимодействия с иными федеральными органами исполнительной власти, ответственными за предотвращение поступления на внутренний рынок опасной и недоброкачественной продукции, таможенное оформление товаров, подлежащих ветеринарному, санитарному у и другим видам контроля, может быть завершено только по окончании упомянутых процедур. Письменное подтверждение факта прохождения контроля со стороны ветеринарных и санитарных служб остается в пакете основных таможенных документов.

Серьезные проблемы стоят перед отраслью при экспорте рыбопродукции. Прежде всего бросается в глаза неэффективная структура экспорта, основная доля

которого приходится на переработанное сырье. Оно вывозится без соблюдения согласованной между экспортерами ценовой политики, из-за чего к российской продукции нередко применяются дискриминационные меры со стороны государств-импортеров. В этих условиях реструктуризация российского экспорта морепродуктов и повышение конкурентоспособности отечественных производителей становятся особенно актуальными.

Остро стоит вопрос об охране репутации наших производителей, завоевавших признание на международных рынках качеством своей рыбной продукции, от активной деятельности недобросовестных изготовителей, сбывающих путем различных ухищрений свою низкопробную продукцию под видом высококачественной. Проблема борьбы с фальсифицированными товарами является характерной для всей мировой торговли; не случайно одним из главных направлений деятельности ВТО стала работа в рамках Соглашения о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности.

Определенную роль в борьбе с упомянутым негативным явлением могут сыграть российские таможенные органы, задерживая контрафактную продукцию при ее перемещении через таможенную границу. Закон РФ "О товарных знаках, знаках обслуживания и наименования мест происхождения товаров" устанавливает гражданскую или уголовную ответственность за незаконное использование товарного знака и наименования места происхождения товара. Таким образом, государство берет на себя обязанность по соблюдению интересов конкретного производителя определенной продукции от посягательства на его исключительное право пользования и распоряжения результатами своего труда. Основанием для правовой охраны товарного знака в России является его государственная регистрация в установленном порядке или в силу международных договоров. Любой производитель, зарегистрировавший свой товарный знак, попадает под охрану законом своей продукции от подделок и фальсификаций и имеет право обращаться в таможенные органы с просьбой о защите товарного знака. В новой редакции Таможенного кодекса, которая проходит чтения в Государственной Думе, предусматривается значительное расширение полномочий таможенных органов в сфере защиты объектов интеллектуальной собственности.